廊坊临空经济区航企及物流企业运营区市政路网及配套基础设施（一期）工程

基本情况

一、建设项目概况

（1）项目概述

项目名称：廊坊临空经济区航企及物流企业运营区市政路网及配套基础设施（一期）工程。

建设单位：河北临空集团有限公司。

建设性质：新建。

项目投资：本项目总投资164268.92万元，其中环保投资480万元，占总投资的0.29%。
（2）规划及产业政策符合性
对照《北京新机场临空经济区总体规划（2019-2035年）》、《北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区起步区控制性详细规划》、《北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区综合交通专项规划》（2019-2035）、《北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区市政基础设施及综合管廊专项规划》（2019-2035）、《北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区控制性详细规划环境影响报告书》，项目建设符合相关规划及规划环评要求。

北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）公共服务局出具的建设项目用地预审与选址意见书，项目线路符合《北京大兴国际机场临空经济区总体规划（2019~2035年）》和《广阳区土地利用总体规划（2010~2020年）》，因此，项目选址可行。
本项目严格执行环评提出的各项防治措施，确保当地空气环境不会因本项目建设而恶化。工程永久占地584784平方米，建设单位将根据相关法律法规，按照“占多少，垦多少”的原则，补充与所占耕地数量和质量相当的耕地，保证当地的基本农田数量不减少。因此，本项目的建设不会影响区域土地资源总量。

对比规划环评所列负面清单及《廊坊市区域空间生态环境评价暨“三线一单”》，本项目从生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单四个方面来看，本项目的实施符合“三线一单”结论的要求。
根据《产业结构调整指导目录（2019年本）》（2021年修改）有关规定，该项目属于“二十二、城镇基础设施，3、城市公共交通建设”，属鼓励类项目；本项目不属于《市场准入负面清单（2022年版）》禁止类项目，不属于《河北省新增限制类和淘汰类产业目录（2015年版）》（冀政办发[2015]7号）中规定的限制类和淘汰类项目，不违反国家的有关法律、法规和政策的规定。本项目已取得了北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）公共服务局关于廊坊临空经济区航企及物流企业运营区市政路网及配套基础设施（一期）工程核准的批复，批复文号为：廊临公服投资核[2023]1号。综上所述，该项目符合国家及地方产业政策。

（3）项目地理位置
本工程全线在廊坊市广阳区境内，位于大兴国际机场临空经济区廊坊片区航空物流区内，北至兴隆街，西至规划边界，南至翼兴道，东至京台高速。
（4）项目建设内容

项目占地面积584784平方米，本项目共建设航企及物流企业运营区9条道路及立交慢行道。

其中主干路5条，包括：冀兴道（航企及物流运营区区界-永兴河段）、翔合路（冀兴道-永兴河及永兴河北路-兴隆街段）、冀荣道（航企及物流运营区区界-冀兴道）、燕山路（冀荣道-冀兴道）、永兴河北路（市界-翔合路），长11046米；城市次干路3条，包括：潮白路（冀翔道-冀荣道、子牙路（冀翔道-冀荣道）、冀翔道（潮白路-冀兴道），长1723米；城市支路1条，包括：清河路（冀荣道-冀兴道），长430.00米；沟通地方路2条，包括：永兴河北路立交C#慢行道、永兴河北路立交E#慢行道，长510米。总长13709米。
项目工程内容包括道路工程、交通工程、排水工程（雨水、污水）、给水工程、再生水工程、绿化给水工程、照明工程、电力工程、电信工程、智慧交通，城市家具等。

二、主要环境影响及拟采取环保措施

（1）施工期主要环境影响及拟采取环保措施

1.废气
本项目已经完工，并已在施工期采取相应的大气污染防治措施。项目施工时采取分段封闭打围施工；项目在路面破碎时，采取了防尘洒水；运输车辆未超载，装高未超过车厢板，并盖有篷布；及时清运了施工废弃物，暂时不能清运的均采取了覆盖等措施，运输沙、石、水泥、土方等易产尘物质的车辆采用了篷布遮盖；工程完毕后及时清理了施工场地；项目采用商品混凝土，未设置拌和站。沥青均为外购，未设置沥青拌和站。施工单位所有燃油机械和车尾气排放均满足《汽车大气污染物排放标准》(GB14761.1－93)。

因此本项目施工期不会对区域大气环境产生明显影响。
2.废水
本项目已经完工，并已在施工期采取相应的水污染防治措施。生活污水治理措施：施工营地化粪池清掏后用于耕地施肥，未外排。施工机械及车辆冲洗废水，经沉淀池沉淀后循环使用，随着工程结束，沉淀池已经取消。

因此，本项目施工期不会对区域地表水环境产生明显影响。

3.噪声
本项目已经完工，并已在施工期采取相应的噪声防治措施。选用低噪设备，并采取了有效的隔声减振措施；全部实行封闭打围施工，充分利用围挡设施隔声；土石方运输全部选择在昼间进行运输，夜间未进行运输，土石方运输车辆时速均小于40km/h；施工方将施工期间全部安排在昼间进行，夜间（22：00－6：00）和午间（12：00—14：00）未进行施工，施工噪声未扰民。
4.固废
本项目已经完工，并已在施工期采取相应的固废处置措施。施工过程废铁、废钢筋等生产废料全部进行了可回收利用；项目土方由临空管委会的统一调配解决，航空物流片区设置集中的土方利用场地，临时堆土无新增临时占地，施工期弃方均按要求运至指定地点。施工期间产生的固体废物均得到了妥善处置，施工现场已无建渣堆存。

生态

本项目已经完工，并已在施工期采取相应的生态保护措施。本项目永久性占地主要为道路路基占地和基础设施占地，具有长期性和不可逆的特点。通过异地补偿，货币方式进行补偿，补偿费用按照《河北省土地管理条例》和《河北省人民政府关于实行征地区片价的通知》规定计算，并做好安置补助等工作；施工期间工程已严格控制施工临时占地范围，严禁私自扩大占地范围。本项目已对临时占地进行了迹地恢复措施。

因此，本项目施工期对周围生态环境影响较小。
（2）运营期主要环境影响及拟采取环保措施

1.废气
本项目运营期空气污染源是各种机动车辆排放的尾气及道路运输扬尘，主要空气污染物是NOX、CO、TSP、HC等。为降低运营期废气影响将采取以下措施：使用清洁能源，环保、交通部门加强合作，执行汽车尾气车检制度，尾气超标排放的车辆必须安装尾气净化装置，控制尾气超标车辆上路。加强对道路的清扫、养护，使道路平整、清洁，以减轻道路扬尘污染根据环评报告表分析结论，通过采取上述措施，汽车尾气、道路扬尘不会对周围环境空气造成明显影响。

2.废水

营运期废水主要为雨水冲刷路面产生的径流水。路面雨水径流中污染物的浓度受诸如降雨量、车流量、路面宽度、纳污路段长度等因素的影响。初期路面径流污染物浓度较高，但初期路面径流进入道路两侧雨水管道后，经雨水稀释、沉淀、分离、自净等过程，污染物浓度降低，且路面径流污染物浓度随着降雨时间的增长而变小，冲刷路面的雨水进入雨水管道，对沿线区域水环境影响较小。
3.噪声
本项目运营期噪声污染源主要为车辆噪声等。运营期将采取以下措施：设置标牌，要求车辆按照道路设计车速行驶；敏感路段禁止机动车鸣喇叭。定期检查与保养路面，及时对受损路面维修和修复，使路面保持良好状态。种植绿化植物。设置车道隔离栏主要作用是疏通交通，减少交通事故，在城区的繁忙路段采用此措施，再配合严格的交通和环境管理措施，可减少交通堵塞，从而可减少伴随交通堵塞而产生的刹车、启动和鸣号等噪声，能较明显减少交通噪声污染。临路敏感点安装隔声窗等工程降噪措施。
4.固废
本项目建成通车后，产生的固废主要为来往交通车辆司乘人员、道路行人丢弃的纸屑、果皮、塑料、包装废弃物等生活垃圾和运输车辆沿途遗撒，由环卫人员定期进行收集、清扫、集中后，再统一进行无害化处理。
采取以上严格的管理措施后，营运期固体废物不会对周围环境产生影响。

5.环境风险

本项目拟建道路位于大兴国际机场临空经济区廊坊片区航空物流区内，北至兴隆街，西至规划边界，南至翼兴道，东至京台高速，在施工期和营运期发生自然风险和生态风险的可能性较小。但是道路建成营运后，因交通事故而产生的污染风险是有可能的，因此应予以足够的重视，采取有效措施最大限度地减少交通事故的发生。

