北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）华兴道

（105国道-采留线）市政道路及配套设施工程
一、建设项目概况

1、项目概述

项目名称：北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）华兴道（105国道-采留线）市政道路及配套设施工程

建设单位：河北临空集团有限公司。

建设性质：新建。

项目投资：本项目总投资152401.43万元，其中环保投资750万元，占总投资的0.49%。

建设起始时间：本项目计划施工期26个月，从2024年1月开始至2026年2月。

2、规划及产业政策符合性

根据《产业结构调整指导目录》（2019年本）及2021年第49号修改单，本项目属于目录中“第一类鼓励类二十二、城镇基础设施4、城市道路及智能交通体系建设”项目，符合国家产业政策。

根据《市场准入负面清单（2022年版）》（发改体改规[2022]397号），本项目不属于“禁止准入类”，因此，本项目可依法进入，符合市场准入要求。

本项目已取得北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）公共服务局的批复，批复文件编号为“廊临公服初设审[2023]2号”。

综上所述，本项目符合国家、地方和区域的产业政策要求。

华兴道是临空经济区“十纵八横”骨干道路网中的“八横”之一。是贯穿东西向的城市主干路，是总体管控区骨架路网的重要组成部分，项目用地已取得用地预审与选址意见书。符合《北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区控制性详细规划》及相关批复的要求。

本项目为道路工程建设项目，从生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境管控要求四个方面来看，本项目的实施符合《关于以改善环境质量为核心加强环境影响评价管理的通知》中“三线一单”的相关要求。

3、项目地理位置

本工程为廊坊临空区综合交通规划中的聚品道，现更名为华兴道，项目位于廊坊市大兴国际机场临空经济区航空物流区内。

1、起点：为105国道，桩号为K0+140.198，坐标东经116°31′57.300″，北纬39°32′56.881″。
2、终点：为采留线，桩号为K4+924.693，坐标东经116°35′7.508″，北纬39°32′51.915″。
3、线路走向：东至采留线，西至105国道，南至规划九州组团，北至北京市郊城际铁路S6线。

4、主要节点方案：华兴道起点与105国道相交，终点与现状采留线相交。同时华兴道下穿北京市郊城际铁路S6线，随后U型下穿现状首都环线高速，上跨现状龙河并穿越现状艾家务村与大伍龙村。

4、项目建设内容

本项目建设华兴道（105国道-采留线）市政道路及配套设施工程，主要包括道路、桥涵、给水管道、雨水管道、污水管道、绿化给水管道、电力工程、通信工程及照明工程等市政配套设施工程。其中道路全线长度4.784km，规划为城市主干路，设计速度为60km/h。道路红线宽51m，双向八车道。全线设置1座特大桥，跨龙河特大桥。穿越城际铁路S6线采用下穿方式，随后U型下穿现状首都环线高速。
项目永久占地274335.47m2，临时占地：82155.90m2。项目已取得建设项目用地预审与选址意见书，用字第131010202300005号，主要占地类型主要为农用地和建设用地。
二、主要环境影响及拟采取环保措施

1、施工期主要环境影响及拟采取环保措施

（1）大气污染防治措施

施工期主要大气污染为施工扬尘，车辆运输产生的道路扬尘，机械燃油废气、路面铺设沥青烟。

①施工扬尘
在临近村庄（石何营村、浑酒营、艾家务、大伍龙等）敏感点的施工现场设置硬质围挡，不敞开式施工；对施工现场出入口进行硬化；在各施工区出入口处设置车辆冲洗设施，严禁车辆带泥上路；施工现场集中堆放的土方和裸露场地采取覆盖、固化或绿化等降尘措施，严禁裸露；施工现场配备洒水设备，定时洒水，在大风及气候干燥季节应加大洒水量和洒水次数。施工现场使用商品混凝土、预拌砂浆，严禁现场搅拌，积极响应重污染天气预警。
②车辆、施工机械尾气
安装尾气净化器，保确保达标排放；优先使用节能环保型、新能源的车辆及施工机械；使用符合相关标准的燃料；加强车辆、机械管理及维护，提高工作效率，减少车辆、机械的使用。

③沥青烟
采用无热源或高温容器将沥青运至铺浇工地，沥青采取全封闭沥青摊铺车进行作业，加强现场施工人员个人防护。

综上所述，项目施工期产生的各类废气排放对环境造成的影响随着项目施工结束而随之消失，且经过相应措施处理后不会对项目周围大气环境造成明显不利影响。

（2）水环境影响减缓措施

本工程施工期排放的废水主要来自施工人员的生活污水、施工过程产生的场地和车辆冲洗废水、桥梁施工以及建筑材料运输与堆放受雨水冲刷产生的雨污水、闭水试验排水等。

①施工人员生活污水

项目不设施工营地，施工人员租用当地民房，生活污水依托周边村庄已有化粪池处理，定期清掏，不外排。

②场地和车辆冲洗废水

施工区出入口处设置车辆冲洗设施，施工及清洗废水经隔油沉淀后回用于施工场地和道路洒水抑尘。

③桥梁施工以及建筑材料运输与堆放受雨水冲刷产生的雨污水

本项目跨龙河特大桥和拱桥施工区均位于大伍龙村附近，跨龙河特大桥墩基位于龙河两岸，不在龙河水下设置永久桥墩。拱桥施工区位于龙河两侧，桥梁施工期间，堆放在龙河附近作业场、物料堆场的施工材料等采用遮挡、掩盖措施，不露天堆存。
④闭水试验排水

管道闭水试验排水成份相对比较简单，经沉淀池沉淀后回用于抑尘。

综上所述，本项目的废水不会对周围环境产生明显的影响。

（3）声环境影响减缓措施

采用低噪音设备，消音减震、施工现场合理布局；合理安排施工时间；对临近石何营村、浑酒营村、艾家务、大伍龙等村庄设置围挡，尽量避免夜间施工；加强施工机械保养维护，同时做好宣传工作，倡导科学管理和文明施工。
采取以上措施后，施工期噪声对周围声环境影响可接受。
（4）固废防治措施

施工期产生的固体废物主要包括工程弃土、弃渣、拆迁改建建筑垃圾和施工人员生活垃圾。

①生活垃圾
采用袋装化收集，定点存放，由当地环卫部门统一清运。

②建筑垃圾

分类堆放，充分利用可再利用部分，其余建筑垃圾运往沿线建筑垃圾场。

③工程弃土、弃渣

项目土方分层开挖，分层回填，尤其是表层土单独堆放、苫盖，待施工结束后用于植被原地恢复，剩余弃土/弃渣委托廊坊市环优土石方工程有限公司妥善处置，随产随运，按规定路线运输。

（5）生态保护措施

①植被保护

严格按照施工设计在施工区内施工，划定施工范围，减少对现有植被的破坏。施工前表土剥离，施工后回填并复垦，以利于后期植被恢复。施工临建设施等临时建筑尽可能采用成品或简易拼装方式，尽量减轻对土壤及植被的破坏，并及时进行施工迹地恢复。
②动物保护

加强野生动物宣传和教育，严禁施工人员追赶、惊吓、捕杀野生动物，合理安排施工作业时间，选用低噪声施工机械和运输车辆，施工对野生动物的惊扰。
③水生生态环境保护措施

工程设计桥梁方式跨越龙河，临近水体施工时，设置围挡，做好河道防护，文明施工，严禁向河道内倾倒残油及其他污水，严禁向河道内投放建筑垃圾及其他废弃物等，施工现场设置完善的临时排水系统，施工废水经收集沉淀后回用不外排。
④公路绿化

施工后，对施工临时占地的植被进行恢复，道路两侧绿化。
⑤水土流失

表土剥离、表土回填，修建临时挡土墙、排水沟等，密目网临时苫盖，防止地表水土流失。

项目施工建设过程对生态环境的不良影响是短暂的，随着施工期结束而恢复。

2、运营期主要环境影响及拟采取环保措施
（1）大气污染防治措施

强化道路保洁，进一步提高道路清扫作业质量水平，降低道路积尘负荷，加强对道路的养护，严格执行国家制定的汽车尾气排放标准，科学设置道路两侧绿化。

（2）水环境影响减缓措施

定期检查、维护沿线的集排水工程设施。环卫部门定期清理路面，减少垃圾积存，减少地面径流中污染物浓度。

（3）声环境影响减缓措施

本项目对声敏感路段设限速、减速标志。加强沿线噪声敏感点噪声常规监测，根据监测结果，采取低噪声路面、道路两侧设置绿化带，道路两侧合理用地规划布局，沿线艾家务村部分敏感点采取通风隔声窗设置通风隔声窗等减缓影响。

本项目运营期的噪声可以接受。

（4）固废防治措施

强化道路沿线的固体废弃物污染治理的监督工作，加强宣传教育工作，道路沿线的固体废弃物按路段承包，每天进行清扫，清扫的固体废物由当地环卫部门统一外运处理。

（5）生态保护措施

强化沿线的绿化苗木管理和养护。
（6）风险防范措施

①在跨龙河大桥路段对桥梁两侧要求采取工程防护措施进行预防，设置防撞墙、加固防护栏等措施，防止失控车辆冲出路外，尽量避免危险品运输车辆因交通事故而掉入河流，以防止造成污染事故的发生。

②跨龙河大桥设置应急事故池：在桥梁上设置导流沟与道路两侧排水沟及应急池相连，防止泄漏的污染物流入水体。事故应急池池底进行防渗处理。应急池兼有沉淀、隔油和蓄毒作用，收集到的含有危险化学品的事故污水需委托有资质的单位及时处理，不得外排。

③在桥梁路段设置减速带、车速监控摄像头等控制车辆行驶速度，并在桥梁两侧设置保护水体，谨慎慢行等标志，提醒过往车辆驾驶员和乘客加强保护环境的意识。

④制定环境风险应急预案

