北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）生活垃圾分类收转运一体化设施建设项目
一、建设项目概况

（1）项目概述

项目名称：北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）生活垃圾分类收转运一体化设施建设项目
建设单位：河北临空集团有限公司
建设性质：新建
项目投资：本项目总投资25249.89万元，环保投资1000万元，占总投资的3.98%。
（2） 规划及产业政策符合性

本项目为生活垃圾转运站项目，行业类别为N7820环境卫生管理，属于临空经济区基础设施建设，对照《北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区控制性详细规划》、《北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区控制性详细规划环境影响报告书》，项目建设符合相关规划及规划环评要求。
对比规划环评所列负面清单及《廊坊市区域空间生态环境评价暨“三线一单”》，本项目从生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单四个方面来看，本项目的实施符合“三线一单”结论的要求。

根据《产业结构调整指导目录（2024年本）》有关规定，该项目属于鼓励类项目；项目不属于《河北省京冀交界地区新增产业的禁止和限制目录》中禁止和限制行业；该项目已取得北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）公共服务局出具的可研批复（廊临公服投资审[2023]18号）和用地预审与选址意见书（用字第131010202300004号）。因此，项目建设符合国家和地方产业政策。
（3） 项目地理位置

项目拟建于北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区航空物流区和科技创新区内。航空物流区第一垃圾转运站位于航空物流区惠德路与惠邦路交叉口南侧，厂址中心地理坐标：东经116°30′29.200″，北纬39°31′58.680″；科技创新区第二垃圾转运站位于科技创新区胡其营道与鹏程东路交叉口东南侧，厂址中心地理坐标：东经116°31′19.280″，北纬39°23′56.630″。

（4）项目建设内容

新建航空物流区第一垃圾转运站、科技创新区第二垃圾转运站、生活垃圾前端分类收集设施，实现临空经济区城区城市固体废物的分类收集、转运和处理功能。其中航空物流区第一垃圾转运站设计规模为300t/d，大件垃圾处理规模5t/d，总用地面积为10000m2，总建筑面积7715.3m2；科技创新区第二垃圾转运站设计规模为200t/d，总用地面积为6983.77m2，总建筑面积6975.50m2；此外，航空物流区和科技创新区共设置垃圾分类收集点124处，配套生活垃圾前端分类收集设施，包括垃圾桶、智能垃圾分类设备等，完成垃圾源头基础设施建设。
二、主要环境影响及拟采取环保措施

（1）施工期主要环境影响及拟采取环保措施

1.废气

本项目施工期废气主要为施工扬尘、施工机械、运输车辆尾气。将采取以下环保措施：严格做好施工现场边界围挡，适时洒水抑尘，粉状含尘物料进行密闭或遮盖等防尘措施；临时堆场覆盖防尘网；施工现场出入口设置车辆清洗设施；优先选用使用环保燃料且尾气达标的运输车辆、设备；加强设备维护；科学安排施工现场，减少车辆尾气。施工扬尘满足《施工场地扬尘排放标准》（DB13/2934-2019）中表1扬尘排放限值要求。
2.废水

施工期排放的废水主要来自：施工机械、施工物料冲洗，施工泥渣、生活垃圾受雨水冲刷产生的雨污水等施工废水及施工人员生活污水。将采取以下环保措施：设置沉淀池，施工机械及运输车辆冲洗废水经沉淀后回用于施工场地和道路洒水降尘，不外排；工人生活区生活污水利用周边现有民用设施处理，不外排；生活垃圾集中堆放，及时清理，防止径流冲刷。根据环评报告表分析结论，本项目施工期废水处置合理，不会对区域地表水环境产生明显影响。
3.噪声

本项目施工期噪声源主要是重型运输车辆及各种施工机械的运行噪声。将采取以下环保措施：施工现场设置围挡，合理安排作业时间，科学布置施工场地，施工生产区远离环境敏感点，加强对机械和车辆的维修，以使它们保持良好的工作状态，降低噪声分贝。根据环评报告表预测结论，采取以上措施后可满足《建筑施工厂界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）标准。
4.固废

本项目施工期的固体废物主要为施工弃方、建筑垃圾和施工人员生活垃圾。将采取以下环保措施：施工现场生活垃圾设垃圾箱，由环卫部门收集处置；清表土方和建筑垃圾事先做好计划，随产随运、及时运至指定地点处理；运输车辆按规定路线运输，且按有关要求配装密闭装置；对施工人员加强教育和管理，做到不随意乱丢废物。根据环评报告表分析结论，通过加强管理、及时清运等措施，施工期固体废物不会对环境产生显著影响。
5、生态

随着施工场地开挖、填方，原有表土层受到破坏，土壤松动，挖填方过程中形成的堆土若不能及时清理，遇到降雨冲刷，易发生水土流失。将采取以下环保措施：尽量避开雨季施工，土方开挖前做好施工围堰，做好分级开挖，分级防护，临时堆土场做好防护，弃土委托清运部门及时清运；土方填筑时及时压实，通过采取上述措施后，施工期的水土流失影响将大大减小。
（2）运营期主要环境影响及拟采取环保措施

1.废气

本项目运营期废气包括压缩转运设施废气（粉尘和恶臭）、破碎粉尘、废水处理设施废气（H2S、NH3、臭气浓度）、备用发电机废气（CO、HC、NOx）、进出站车辆尾气（CO、HC、NOx）、运输过程臭气。拟采取的环保措施为：①压缩转运设施废气：垃圾卸料、压缩过程会产生垃圾腐败废气，垃圾卸料、上料压缩区域配置植物液喷淋除臭系统，车间设有离子新风系统，车间顶部设有负压集气系统，经植物液喷淋降尘除臭后的废气经收集后送入除尘除臭系统（碱液喷淋+吸附降解装置），处理后的废气经15米高排气筒有组织排放；②破碎废气：大件垃圾破碎过程会产生颗粒物废气，经集气罩收集后采用布袋除尘器处理，处理后由15米高排气筒排放；③废水处理设施废气：污水处理站在运行过程中会产生恶臭气体，污水处理池体加盖收集、污泥间密闭负压收集，废气经除尘除臭系统（碱液喷淋+吸附降解装置）治理，最后由15米高排气筒排放；④备用发电机废气：本项目2个转运站各配置1台应急柴油发电机，在使用过程中会产生发电机烟气，其主要成分为CO、HC、NOx，烟气由自身携带的废气净化装置处理后经抽排风系统抽至房顶排放；⑤进出站车辆尾气：加强进出场运输管理，设备、车辆清洗维护和保养，汽车尾气排放满足国六标准，站内绿化；⑥运输过程臭气：严格按照既定的运输路线进行垃圾转运，尽量避开人口密集区，禁止超速、超载，车辆定期维护，防止垃圾渗漏遗撒。根据报告表分析结论，废气治理措施可行。
本项目运营期对周围大气环境影响较小。
2.废水

项目区域内实行雨污分流。雨水经过滤、紫外消毒后回用于厂内绿化，雨水池满后溢流至市政雨水管网；废水主要包括生活污水、垃圾渗滤液、车辆冲洗废水、设备冲洗废水、车间地面冲洗废水、除尘除臭系统废水。拟采取的环保措施为：生活污水经化粪池处理后排入市政管网；所有生产废水集中收集经厂区自建的污水处理站处理后排入市政污水管网，本项目两座转运站各配套1座污水处理站，处理工艺为格栅+絮凝气浮+水解酸化+两级泥膜AO+沉淀+MBR，厂内污水经预处理后可满足《污水综合排放标准》（GB8978-1996）中三级标准及市政污水处理厂进水水质要求。航空物流区第一垃圾转运站外排废水进入九州北再生水厂，科技创新区第二垃圾转运站外排废水进入永清临空北再生水厂。根据报告表分析结论，废水治理措施可行。
本项目地表水环境影响可接受。
3.噪声

本项目运营期噪声污染源主要为破碎机、压缩设备、风机、水泵等设备、进出车辆的车辆噪声等。运营期将采取以下措施：项目设备选型时采用低噪声设备，水泵、风机设置减振基础，项目在总图布置时考虑声源方向和车间噪声强弱绿化等因素，进行合理布局，起到降噪作用。根据报告表分析结论，采取上述措施后，保证转运站边界的影响在可接受的范围内，附近居民正常的工作、学习和生活环境不受影响。

本项目运营期的噪声影响可以接受。

4.固体废物

本项目在营运期产生的固废及治理措施如下：污水处理污泥、除尘系统收集尘及生活垃圾送廊坊市生活垃圾焚烧发电厂。分选系统产生的可回收物（金属、塑料、玻璃等）、一般原料废包装物外售物资回收单位。一般固废厂区暂存及管理执行《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》（GB18599-2020）。设备维护产生的废液压油、废油桶及废含油抹布、沾染有毒有害物质的废弃包装（片碱包装袋、次氯酸钠包装瓶）、雨水消毒产生的废含汞荧光灯管、废气吸附降解装置产生的废吸附剂、环境监测系统产生的废试剂，厂内危废间暂存，交由有资质单位进行处理。危险固废贮存执行《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）的相关规定。
通过上述措施，项目运营期固体废物对周围环境影响较小。

5.环境风险
本项目运营期识别出的风险物质为柴油、84消毒剂、次氯酸钠、垃圾渗滤液、危险废物，可能造成的环境风险事件为油类物质、次氯酸钠、渗滤液等泄漏、废气、废水事故排放以及次生火灾事故对周边大气、水体、土壤的影响。根据环评报告表分析结论，通过采取规范管理制度、加强设施维护、分区防渗、配备应急物资等措施，能够将环境风险影响降到最低。
