北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）健康生命岛6#能源站项目

一、建设项目概况

（1）项目概述

项目名称：北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）健康生命岛6#能源站项目。

建设单位：廊坊新奥临空能源有限公司。

建设性质：新建。

项目投资：本项目总投资3932万元，其中环保投资130万元，占总投资的3.3%。
（2）规划及产业政策符合性

本项目为热力生产和供应项目，根据《产业结构调整指导目录》（2024年本），本项目不属于目录中淘汰类和限制类，属于鼓励类，符合国家产业政策。

本项目已取得北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）公共服务局批复，批复文件编号为“廊临公服投资核[2023]）12号”。

综上所述，本项目符合国家、地方和区域的产业政策要求。

对比规划环评所列负面清单及《廊坊市区域空间生态环境评价暨“三线一单”生态环境准入清单》（2024版），本项目从生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入负面清单四个方面来看，本项目的实施符合“三线一单”结论的要求。

（3）项目地理位置

项目位于北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）片区航空物流区健康生命岛，厂址中心地理位置坐标为N39°32′32.254″，E116°30′10.466″。6#能源站四至：东侧为临空大道、南侧为北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）生命港综合基础建设项目、西侧为社会停车场库用地、北侧为火头营街。项目周边 500m 范围内无敏感点。
（4）项目建设内容

本项目占地面积为3500m2，总建筑面积1155.7m2。主要建设内容包括：锅炉房、燃气调压柜等。
二、主要环境影响及拟采取环保措施

（1）施工期主要环境影响及拟采取环保措施

1.废气

施工期产生的废气主要为土地平整挖土、堆土、水泥等的装卸、运输过程中有尘埃散逸。
为了避免和减轻施工期扬尘对周围环境产生污染影响，避免产生污染纠纷，针对施工期扬尘问题，本项目严格《中华人民共和国大气污染防治法》、《施工场地扬尘排放标准》（DB13/2934-2019）、《河北省扬尘污染防治办法》（2020年月1日起施行）等文件要求实施大气环境保护措施，在施工期拟采取如下所列控制措施：
①施工现场封闭管理：施工现场按规定连续设置硬质围挡围墙），实施全封闭管理。一般路段髙度不低于1.8m。施工现场要安排人员定期冲洗、清洁，保持围挡围墙整洁、美观。

②施工场地硬化：对主要出入口、主要道路、堆放区的地面按照规定进行硬化处理；施工现场出入口必须采用混凝土进行硬化或者釆用硬质砌块铺设，严禁使用其他软质材料铺设。

③密闭苫盖措施：建筑材料采用密闭存储、设备围挡或堆砌围墙、采用防尘布苫盖等措施；建筑垃圾采用覆盖防尘布、防尘网、定期喷洒抑尘剂、定期喷水压尘等措施，生活垃圾应用封闭式容器存放，日产日清，严禁随意丢弃；施工现场集中堆放的土方和裸露场地必须釆用覆盖、固化或绿化等措施，严禁裸露；施工现场易飞扬的细颗粒物建筑材料必须密闭存放或严密覆盖，严禁露天放置；搬运时应有降尘措施、余料及时回收。。

④施工车辆冲洗设施：在施工现场出口处设置车辆冲洗设施并配套设置排水、泥浆沉淀设施，施工车辆不得带泥上路行驶，施工现场道路及出口周围的道路不得存留建筑垃圾和泥土。

⑤物料运输车辆密闭措施：进出工地的物料、渣土、垃圾运输车辆，应尽可能采用密闭车斗，并保证物料不遗撒外漏。如无密闭车斗，物料、垃圾、渣土的装载高度不得超过车辆槽帮上沿，车斗应用苫布遮盖严实；装卸和运输渣土、砂石、建筑垃圾等易产生扬尘污染物料的，应采取完全密闭措施。
⑥拌和：具备条件的地区施工现场必须使用商品混凝土、预拌砂浆，严禁现场搅拌。

⑦洒水抑尘措施：遇到干燥、易起尘的土方工程作业时，应辅以洒水压尘，尽量缩短起尘操作时间，遇到四级以上大风，应停止土方作业，同时作业应覆以防尘网；施工现场必须建立洒水清扫抑尘制度，配备洒水设备。非冰冻期每天洒水不少于 2 次，设专人负责。重污染天气时应增加洒水频次。

⑧重污染天气应急响应操作方案：根据相关的政策、预警级别等进行响应。
⑨施工现场扬尘排放标准：施工场地扬尘排放应符合表1规定的浓度限值；施工场地扬尘测定可根据现场条件选择表2所列规定的方法进行；施工场地扬尘监测点数量宜符合表3的要求。

施工废气短时间内将造成局部环境空气中污染物浓度升高，在大气的稀释扩散作用下不会对周边环境造成影响，并且此类废气为间断排放，随施工期的结束而消失。
2.废水

废水为施工阶段人员生活污水和施工设备冲洗废水。

①土方平整时产生的渗透水和施工机械、运输车辆的冲洗废水，水中含有泥沙等悬浮物及矿物油成分。 

②生活废水：施工期生活污水主要是施工人员和生活服务区人员排放的污水。施工人员首先应选择配有污水排放系统的民房作为宿营地，其生活污水可排入污水系统，不会任意排放从而影响环境。施工如采用临时工棚，则生活污水如任意排放可能会对周围的环境卫生带来不利影响。 

③建筑材料在堆放期间可能受到雨水的冲刷流失而产生的废水，水中主要污染为SS。生产废水中值一般达到 300-4000mg/L。应配套相应的施工排水设施，泥浆水应经沉淀池澄清后排放。沉淀池应按规范设计，否则施工废水中的泥砂，可能淤塞城市雨水管网影响其排水功能，同时还将会影响纳污水体的水质。

施工期废水污染控制对策： 

① 拟建项目在建设施工过程特别要注意各种初处理池（化粪池）及排水管道要密闭，无泄漏，以防止污染地下水源

②对各类车辆、设备使用的燃油、机油和润滑油等应加强管理，必须对现场存放油料的库房进行防渗处理，防止跑、冒、滴、漏污染水体。所有废弃油脂类均要集中处理，不得随意倾倒。 

③在混凝土泵旁及运输车清洗处设沉淀池，废水经沉淀池作技术处理后回收使用，使用不完的方可排入市政污水管线或用以洒水除尘，不会对周围环境造成影响。

3.噪声

噪声为设备安装、施工机械产生的机械噪声，为最大限度避免或减轻施工噪声对周围声环境的不利影响，本评价要求施工单位采取以下防治措施： 

①建筑施工单位应选用先进的低噪声、低振动施工设备和技术。 

②在施工机械和设备与基础或连接部位之间采取减震措施，可采用弹簧减震、橡胶减震、管道减震、阻尼减震技术，可减震至原动量1/10～1/100，降噪20～40dB（A）。 

③合理布局施工场地，将产生噪声的设备布置在远离敏感点的位置，按照规定，每个施工段对作业区设置围挡。 

④合理制定运输路线，尽量远离居民区，施工车辆沿途经过居民区时应减速慢行、禁鸣。 

本项目噪声采取上述管制措施，并经距离衰减后，不会对周边声环境产生明显影响。

4.固废

施工产生的固体废物主要有施工人员的生活垃圾、废建材、散落的沙石料、工程土、混凝土等。施工期间将产生许多弃土，这些弃土在运输、装卸过程中可能对环境产生影响。车辆装载过多将导致沿程散落满地，车轮粘满泥土导致运输公路布满泥土，晴天尘土飞扬，雨天路面泥泞，影响行人和区域环境质量。弃土堆放地不明确或无规划乱丢乱放、将影响该区域的建设和整洁。 

为减少施工期固体废弃物对周围环境质量的影响，建议工程施工时采取如下措施：

①工程承包单位应与有关部门联系，为本工程的弃土制定处理计划，尽可能做到土方平衡，弃土的出路可用于筑路及小区建设； 

②工程承包单位应对施工人员加强教育和管理，做到不随意乱丢废弃物，避免污染环境，影响市容； 

③项目开发单位应与运输部门共同做好驾驶员的职业教育。按规定路线运输，按规定地点处置弃土和建筑垃圾，并定期落实处置情况； 

④施工中遇到有毒有害废弃物应暂时停止施工，并与地方环保、卫生部门联系，经他们采取措施处理后才能继续施工。在采取上述措施的前提下，施工期产生的固体废物不会对周围环境造成不利影响。

（2）运营期主要环境影响及拟采取环保措施

1、废气

项目废气主要为2台10.5MW燃气热水锅炉烟气，锅炉烟气采用低氮燃烧技术处理后经1根15米高排气筒DA001排放。

2、废水

本项目生活污水经化粪池处理后与经降温池处理的软水制备废水、锅炉排污水、离子交换反冲洗废水排入市政污水管网，最终进入九州北再生水厂。
3、噪声

本项目噪声源主要为各种泵类、风机等机械噪声，其源强约为70～90dB(A)。为在满足工艺条件的前提下，尽量选用低噪声设备、基础减振、厂房隔声、加装消声器、设备定期维护和保养的措施。本项目运营期的噪声可以接受。

4、固体废物

一般工业固体废物：

废离子交换树脂由厂家定期更换后及时清运处理，厂区内不设置一般固废处置场所；

生活垃圾由当地环卫部门定期清运处理。

5、土壤及地下水

厂区道路、地面采取防渗措施参照简单防渗区，一般地面硬化；锅炉房、化粪池、降温池防渗措施参照一般防渗区，等效黏土防渗层Mb≥1.5m，K≤1×10 -7cm/s。因此，本项目实施后，在严格落实防渗措施基础上，本项目对土壤环境的影响可接受。

6、生态
6#能源站位于北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）片区航空物流区健康生命岛，占地范围内和周边无特殊生态敏感区和重要生态敏感区。项目占地不会影响生态系统和物种多样性。
7、环境风险
（1）风险防范措施：

①加强运行管理，定期检查调整炉内燃烧工况，保证锅炉完全燃烧。定期校验可燃气体报警器，保证完好。定期用检漏仪检测燃气管路。保证室内通风换气。备足灭火器、灭火沙等灭火工具。

②加强操作人员的岗位培训，严格遵守规程。对事故易发处按规定时间巡检，发现问题及早解决；该项目防火等消防安全措施必须到位。

③如果管路、阀门、软管发生泄漏，在查明原因并消除缺陷之前应停止与泄漏部位相关的作业。

④保持定时地对阀门进行监视，以确定各阀门没有泄漏。

⑤在项目投产运行前，应制订出供正常、异常或紧急状态下的操作手册和维修手册，并对操作、维修人员进行培训，持证上岗，避免因严重操作失误而造成的事故。

（2）火灾爆炸事故的预防措施

①预防明火。在天然气工作区域必须严禁明火作业。

②预防摩擦与撞击火花。机器转动部位应保持良好的润滑和冷却，防止摩擦出火花。

③预防电器火花。在易燃易爆危险场所使用的一切电气设备、照明和电气线路都必须采取防爆型的电器。

④预防静电火花。控制产生静电的条件和消除静电荷积聚的条件。不仅在设备上防止危险放电，对人的因素也要予以高度重视，并采取有效措施防止人体放电和不当的行为引起放电。

⑤日常运行中，加强对设备的维护检查，防止安全阀、截止阀等设备失效；设备按照防爆要求配置。

⑥加强人员安全教育、科学管理。提高安全防范风险的意识；加强防爆电气设备 的日常巡视和检查工作；严格落实各项规章制度。

（3）应急措施：

①锅炉房内设置燃气浓度检测报警器、自动切断阀和机械通风设施，燃气浓度报警器与自动切断阀和机械通风设施连锁，发生燃气泄漏时，与燃气浓度报警器连锁的自动切断阀和机械通风设施立即启动，燃气报警系统由可燃气体报警控制器和可燃气体探测器等组成。可燃气体报警控制器设置在有人值班的锅炉房内，在锅炉设备间设置燃气探测器。燃气紧急切断阀采用自动关闭、现场人工开启型，停电时紧急自动切断阀应处于关闭状态。

当燃气浓度较高时，严禁任何操作，严禁贸然进入，并到室外通知上游切断总燃气阀。在安全条件允许情况下，进行强制通风，锅炉上水至正常水位，并防止火花产生。用可燃气体检漏仪检查管路漏点，待现场可燃气体浓度降至爆炸下限的20%以下时，锅炉房值班人员组织抢修人员对泄漏点进行抢修，抢修人员穿防静电服，戴好防毒面具，使用防爆工具。

②建设单位应严格按照国家有关规范标准的要求对生产过程进行严格监控和管理，在以上风险防范措施及应急措施落实到位的情况下，项目环境风险对周围环境的影响属于可接受水平。

③建设单位建立、健全安全环保生产责任制，制定安全作业、检查制度；设备管理制度；事故应急处置制度，成立事故应急处置队伍。
